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TABELA TRIGONOMÉTRICA

Verifique as fórmulas abaixo, assumindo ou a fórmula 1 ou a 2. A 3 é útil para a prova
das propriedades de reflexão das cônicas : parábola, elipse e hipérbole. As fórmulas 4 a
11 surgem em mudanças de variáveis no cômputo de integrais diversas. As fórmulas 12
(prostaférese), 13 e 14 surgem em situações várias, especialmente no estudo de séries de
Fourier. A 15 é apropriada para uma rotação de eixos, dada a equação de uma quádrica.

1. cos(α+ β) = cosα cosβ − senα senβ

2. sen(α + β) = senα cosβ + cosα senβ

3. tg(α+ β) = tgα + tgβ
1 − tgαtgβ

4. sec2 θ = 1 + tg2θ

5. cossec2 θ = 1 + cotg2 θ

6. cos2θ = cos2θ − sen2θ

7. sen2θ = 2senθcosθ
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12. Fórmulas de prostaférese ( transformam produto em adição ou subtração):

(a) senαcosβ = 1
2
[ sen(α+ β) + sen(α− β) ]

(b) cosαcosβ = 1
2
[ cos(α + β) + cos(α− β) ]

(c) senαsenβ = 1
2
[ cos(α− β)− cos(α+ β) ]

13. senp− senq = 2sen
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15. cos2θ = 1
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1+cotg2 2θ

)

.



TABELA DE DERIVADAS

1. f(x) = xn =⇒ f ′(x) = nxn−1 , para todo x ∈ R , para todo n ∈ N

2. f(x) = xα =⇒ f ′(x) = αxα−1 , para todo x > 0 , para todo α ∈ R

3. sin′ x = cosx

4. cos′x = −sen x

5. tan′ x = sec2 x

6. sec′ x = sec x tg x

7. cotg′ x = − cossec2 x

8. cossec′ x = − cossec x cot x

9. f(x) = ex =⇒ f ′(x) = ex

10. ln′ x = 1
x
, ∀x > 0

11. arctan′ x = 1
1+x2

12. arcsen′ x = 1√
1−x2

, x ∈ (−1,+1)

13. sinh′ x = − cosh x

14. cosh′ x = sinh x.

Regras de Derivação

1. (f + g)′ = f ′ + g′

2. (cf)′ = cf ′, se c é uma constante

3. (fg)′ = f ′g + fg′

4.
(

f

g

)′
= f ′g−fg′

g2

5. (f ◦ g)′(p) = f ′(g(p)) · g′(p) (Regra da Cadeia).

Fórmulas Úteis de Derivação

1. [ef(x)]′ = ef(x)f ′(x)

2. [ln f(x)]′ = f ′(x)
f(x)

3. [f(x)α]′ = αf(x)α−1f ′(x)

5. [ax]′ = ax ln a, a > 0 e a 6= 1

4. [f(x)g(x)]′ = f(x)g(x)[g(x) ln f(x)]′.


